

a voz do pobo

¡Proletarios de todos los países unídevos!

ORGAO DO PARTIDO COMUNISTA DE GALICIA

—

ANO 2

Nº 16

15 Novembro de 1970

—

Precio 5 pts

CARA A NOVAS LOITAS

«En Ferrol están pasando cosas grandiosas. Allí la policía ya no es capaz de contener una manifestación. Las masas están imponiendo con su acción el derecho a reunirse y manifestarse. El pueblo entero participa y se solidariza con la causa de los trabajadores. Hay ya una gran conciencia popular y democrática.»

Son palabras de una comunicación de fecha 5 sobre los acontecimientos que tenían lugar en la ciudad departamental.

El reportaje del corresponsal de «A Voz do Pobo» que aparece en este número confirma la apreciación de nuestro comunicante. Pone de manifiesto que, efectivamente, con motivo de la Jornada por la Amnistía, Ferrol ha vivido días de lucha extraordinaria.

La Jornada por la Amnistía ha tenido repercusión en varios centros importantes de nuestra nacionalidad. La ha tenido en Vigo, ha sido motivo de agitación en Lugo y estamos seguros que en otras partes.

Una importante vanguardia de la clase obrera gallega ha participado, pues, en una acción —que aún ligada profundamente a la lucha por sus reivindicaciones inmediatas y de contenido profundamente humano, ya que la represión en todas sus formas le afecta más que a ninguna otra clase social— ha tenido un claro contenido político democrático.

LOS obreros gallegos que han participado en la Jornada del 3 han pensado en los trabajadores Dávalos, de Vigo, y Evaristo, de Santiago, así como en el estudiante Alberto Reverter, que llevan ya varios años de cárcel; en el intelectual Méndez Ferrín, recientemente encarcelado; en otros obreros, estudiantes, campesinos, intelectuales presos, perseguidos o represaliados. Pero tuvieron en cuenta a todos los presos políticos que anhelan libertad y a los exiliados que desean ardentemente regresar a su patria. Han luchado por las libertades para Galicia y para España.

La participación de esa vanguardia en la Jornada convocada por las CC.OO. indica que la clase obrera gallega, parte inseparable del conjunto de la clase obrera española, está dando importantes pasos para hacer cada vez más acto de presencia, efectivo, real, en acciones generalizadas al nivel de toda España, hacia la Huelga General Política y la Huelga Nacional. Ello ya se viene manifestando en la elevada conciencia de clase y en la combatividad de que dan prueba en sus luchas un número cada día más elevado de trabajadores. En esa dirección incide el grado de organización alcanzado por las CC.OO. que en una

(Sigue en la pág. 3)



¡SALVEMOS AOS XOVENES VASCOS!
AMEAZADOS DE PENA DE MORTE

FERROL NA VANGUARDIA

xornada pola Amnistía : propaganda, paros, tendas pechadas, manifestaciós. ¡LIBERTA!

FOLGA XENERAL NA BAZAN

Seis mil obreiros arracan da cadea o seu líder
RAFAEL PILLADO (Relatos dos Feitos)

Ferrol ha estado en primera línea de esta batalla que día a día están librando los pueblos de España en su lucha por la amnistía, por la libertad, por la democracia.

Voy a relatar cronológicamente todos los hechos que en estos días hemos vivido. Con anterioridad envié las octavillas y dibujos que por todos los rincones de la ciudad han circulado.

La palabra amnistía y la fecha del 3 de no-

viembre las conocen hasta los niños de las escuelas.

La última octavilla de C.O. hacía una llamada al paro parcial en las empresas y comercios por un período de media hora. Al mismo tiempo, recalaba la llamada para la concentración frente a sindicatos a las 6,30 horas de la tarde del día 3, entre las diez y media y las

(Sigue en la pág. 4)

REFLEXIONES DE UN CAMARADA ANTE LA EXPULSION DE E. LISTER

Sobre la personalidad de E. Líster no hace falta hacer mayores comentarios, pues de todos es conocido su papel como revolucionario, sobre todo en una etapa del P.C.E. Es la historia de un hombre que luchó contra el fascismo y que dedicó las energías en la medida de sus posibilidades a situar el Partido en el lugar que los revolucionarios lo han situado.

El salto orgánico y político que hemos dado los comunistas españoles dentro de los movimientos de masas está a la vista. Salto éste, lleno de dificultades, represión y sacrificios, en el que todo camarada ha participado, desde la base al Secretario General y en donde la constante política fue siempre el no despejarse jamás de las masas y de sus intereses de clase. Ha sido labor de conjunto, dentro de una organización clandestina y parcelada, pero sumamente unida.

El P.C.E. continúa con su tónica leninista de «investigar, intuir, adivinar» nuevas formas de lucha, la proyección política de las masas de manera original y propia. Lo que hoy ocurre en el país no es un cambio de rumbo del Partido, sino un afianzamiento político en las líneas maestras que conducirán a los pueblos de España a la democracia y al socialismo. En la actual correlación de fuerzas quien cede y se ve obligado a retroceder es el franquismo. La situación en el país sufre en la actualidad una mutación continua, evoluciona constantemente y a una rapidez que muchas veces puede pasar incluso por encima de previsiones a corto plazo.

Pienso que esta evolución política tiene que ser asimilada por todo camarada. No debemos consentir, por motivo alguno, que ninguna organización o camarada quede retrasado o apartado políticamente en la participación, en lo posible, de la elaboración de la línea política del Partido. En Líster ese sentido de la evolución política quedó atascado, aspecto éste lo suficientemente sólido como para acumular sedimentos de incompreensión en la medida que evoluciona la altura del termómetro político de las masas.

Es árdua y compleja la asimilación de las posibilidades reales que se dan en España de hacer posible la Huelga General, la Huelga Nacional y el Pacto por la Libertad. Es árdua porque primero hay que comprender la situación real de la clase trabajadora y otros sectores; hay que elaborar una táctica realista,

no para la vanguardia, para los revolucionarios, sino para todo el pueblo; hay que saber contrastar esa táctica con la realidad y la lucha, pero sobre todo hay que tener plena confianza en la clase trabajadora y ayudarla con la mejor artillería: la intensificación de su movimiento, del movimiento de masas. En la medida que sepamos aprender de las masas, cuya enseñanza nunca es rutina ni estancamiento, e intuir, investigar y adivinar nuevas formas de lucha o compromisos que contribuyan a desarrollar esta lucha, estaremos de verdad en la vanguardia. En este sentido Líster tiene una bolsa de aire que le distancia de la realidad de España. Esa bolsa de aire Líster nunca la disipará con desafiantes calificativos a la dirección del Partido.

A estas alturas, dar marcha atrás ante la Huelga General, ante la fuerza arrolladora de los trabajadores, ante el Pacto para la Libertad, que en estos momentos significaría abrir más la claraboya para la luz de la libertad, de la democracia, desperdiciar las conquistas políticas sobre las que se apoyan las propias imposiciones democráticas que hoy el franquismo ya no puede ahogar, es francamente tracionar los intereses de la clase obrera. Ante tal pobre visión de cómo están las cosas, no me extraña que el optimismo revolucionario de Líster y del escaso residuo de la fracción que actúa en el exterior sea deprimente.

Considero que las expulsiones llevadas a cabo son un ejemplo para comprender el estímulo de lucha política de un partido revolucionario como al nuestro. Este estímulo es el de hacer participar a todos los camaradas en la elaboración de la política del Partido, hacer que comprendan esa responsabilidad sobre la base indestructible contra la que ni Líster ni su minúscula fracción podrán atentar: LA UNIDAD DEL PARTIDO.

Me ha dolido la expulsión de Líster, de Eduardo García y de otros; fueron camaradas de lucha cuya vida política la han fraguado en muchos años de militancia, pero por encima de todo esto están los intereses de la clase trabajadora, está la UNIDAD DEL PARTIDO. Las nuevas generaciones de militantes, juntamente con la experiencia de los militantes mayores, contribuiremos a mantener, por encima de todo personalismo, la unidad y la fuerza del Partido Comunista de España. IRIXO.

Campesinos de Pontevedra : NON PAGAR

El nuevo impuesto que en estos momentos están pasando para la cobranza de la Seguridad Social, NO PAGARLO. Este impuesto es un robo. La Seguridad Social para el campo no nos da derecho ni a médicos, operación ni a medicinas.

¡¡EL CAMPESINO ESTA SOLO ANTE LA ENFERMEDAD Y LA MISERIA!!!

Este gobierno de ladrones quiere pasarnos ahora un impuesto más, a cambio no nos dará nada más que promesas.

En la provincia de Orense, los campesinos se han negado a pagar este impuesto. Fue una acción de todos. Se les amenazó con confiscarles sus bienes si no pagaban el impuesto, pero ellos se han negado a pagar en las dos cobranzas, de Mayo y Octubre. El resultado fue que el Gobernador Civil de Orense tuvo que retirar el impuesto. Nadie lo quiso pagar.

HAGAMOS COMO LOS CAMPESINOS DE ORENSE: NO PAGUEMOS EL IMPUESTO DE LA SEGURIDAD SO-

CIAL, NO NOS PASARA NADA, AUNQUE NOS AMENACEN.

Las Comisiones Campesinas de Pontevedra hacen un llamamiento a todos los campesinos para NON PAGAR O IMPOSTO. Exijamos la devolución del dinero de quien haya pagado.

CAMPESINOS: NO PAGAR EL IMPUESTO. LOS CAMPESINOS DE ORENSE HAN TRIUNFADO POR NEGARSE A PAGAR. A NOSOTROS TAMBIEN NOS TIENEN QUE ELIMINAR ESTE IMPUESTO.

Avisar a toda la parroquia de NON PAGAR. Difundir esta octavilla en las aldeas.

LAS COMISIONES CAMPESINAS DE PONTEVEDRA

Campesino: organiza en tu parroquia las Comisiones Campesinas, con los hombres más honrados. ¡Protestemos ante las autoridades por las injusticias que sufrimos en el campo!

ESTE CHAMAMENTO CIRCULO MOITO ISTOS DIAS.

CORRESPONSAL.



AXUDA AO PARTIDO COMUNISTA DE GALICIA

Cantidades recaudadas, para la campaña.

	pts.
Nº 1 de A VOZ DO POBO	26.906
Nº 2 de A VOZ DO POBO	3.190
Nº 3 de A VOZ DO POBO	9.100
Nº 4 de A VOZ DO POBO	80.141
Nº 5 de A VOZ DO POBO	20.055
Nº 6 y 7 de A VOZ DO POBO	83.112
Nº 9 de A VOZ DO POBO	7.150
Nº 10 de A VOZ DO POBO	6.260
Nº 11 de A VOZ DO POBO	46.660
Nº 13 de A VOZ DO POBO	10.950
Nº 14 de A VOZ DO POBO	48.257
Nº 15 de A VOZ DO POBO	14.651

Totales 356.432

Nuevas entregas para la campaña

	pts.
Zona 6:	
Comarca 1	
De un industrial	188 pts.
Del Miaja	100 pts.
De un industrial	100 pts.
Total	488 pts.

Zona 3:	
Comarca 1	4.270 pts.
G-43	200 pts.
Total	4.470 pts.

Zona 1:	
1 CC	1.000 pts.
Grupo Tina Bayón	1.950 pts.
Una amiga	12.000 pts.
Total	14.950 pts.

Sumas totales hasta el 15 noviembre 70: 376.340 pts.

AXUDA AO PARTIDO COMUNISTA DE GALICIA

 **50** pts

CARA A NOVAS LOITAS

(Viene de la pág. 1)

asamblea nacional han decidido crear un secretariado permanente y sacar una publicación periódica.

QUIENES dan la pauta son los obreros del Ferrol. Con sus valientes y masivas acciones huelguísticas, con su presencia en la calle, los trabajadores ferrolanos señalan el camino para la clase obrera y todo el pueblo de Galicia. Eso era así antes de la Jornada y después de ésta lo es aún de modo más firme y categórico.

A esos combativos trabajadores, honra de la clase obrera y el pueblo gallego, a sus valientes líderes, a sus dirigentes de vanguardia, les enviamos nuestro más caluroso saludo de combate.

Estudiar las experiencias del Ferrol y generalizarlas a toda Galicia, adaptándolas a la realidad de cada centro, de cada lugar de trabajo, es una inmediata y urgente tarea obrera, revolucionaria. Como contribución a ella quisieramos hacer algunas reflexiones.

EL resultado de la Jornada a nivel de España ha creado, en gran medida, una situación nueva. Esta probablemente se reflejará en el desarrollo del movimiento obrero, en los progresos por arriba hacia el Pacto para la Libertad y en la agravación de la crisis de la dictadura, agudizándose todos los fenómenos de descomposición que la atenazan. Estamos ya mucho más próximos a la Huelga General que antes de la Jornada.

Si en ese contexto sabemos valorar lo del Ferrol, la conclusión de que en Galicia también aparece una nueva situación se desprenderá de la simple apreciación realista de los hechos. Eso confirma que también podemos ser vanguardia. Ferrol está siendo ya una avanzada combativa, aguerrida, de esa vanguardia.

Allí, la imposición del paro, de la huelga, por los obreros es ya un hecho; lo es también la concentración y la manifestación obrera y popular en la calle. Por encima y contra la empresa, la policía, el gobernador y demás representantes del poder, los trabajadores acaban de arrancar de la cárcel a Rafael Pillado, su líder obrero más conocido, confirmándolo como tal a los ojos de todo el mundo. Se trata de una batalla ganada a la represión y de un importante paso hacia la conquista del verdadero sindicato obrero y de clase, en la perspectiva de la libertad y de la democracia.

LA situación existente en el Ferrol habrá de irradiar, reflejarse, de uno u otro modo en el resto de Galicia, tanto más rápidamente cuanto con mayor prontitud sepamos popularizar lo ocurrido y el porqué.

Este porqué lo señala el cronista de los hechos: es, sobre todo, el resultado, la consecuencia de una serie ininterrumpida de luchas, entre las cuales la de la Peninsular Maderera ha sido un hito. Es el producto de la situación general, pero de modo muy concreto de la creada en la ciudad misma, gracias a la lucha obrera y popular.

Pero destacamentos importantes de los obreros de Vigo, Coruña y otros puntos, como lo han demostrado en ocasiones, no son menos capaces de marchar por la senda que están abriendo los ferrolanos. El problema consiste, sobre todo, en que realicen en esta nueva etapa su experiencia. Esta se logra esencialmente en la lucha por sus reivindicaciones económicas y también por sus derechos y libertades. De que así lo hagan depende en medida considerable de la capacidad y decisión de la vanguardia revolucionaria.

En sentido figurado, podría decirse que con obreros como los de Bazan, Astano, Peninsular, Megasa y otras fábricas, incluidos los de las Compañías Auxiliares, pronto se puede tomar el cielo por asalto. Pero en sentido real y no figurado, con esos obreros y con ellos todo el pueblo, en Ferrol puede hacerse realidad

incommovible la existencia de amplias zonas de libertad.

Para ello es necesario consolidar las posiciones conquistadas, no retroceder un paso de lo ya logrado y avanzar hacia nuevos objetivos. Una de las conclusiones que parecen desprenderse de todo lo sucedido y que quizás está en el ánimo de los obreros, es que una huelga generalizada en defensas de sus más sentidas reivindicaciones, puede ser muy pronto realidad.

El ambiente que se respira ya en El Ferrol, está impregnado de esa conciencia democrática de que habla nuestro comunicante. La pequeña burguesía urbana se solidariza con los obreros; los católicos progresistas y los curas conciliares prestan a los trabajadores un eficaz apoyo; personalidades intelectuales y profesionales dan pruebas de inquietud por el presente y por el porvenir. En esas condiciones, ¿no va a cristalizar muy pronto un órgano, expresión de los anhelos populares? ¿Una alianza ciudadana, ampliamente representativa

de todas las fuerzas de oposición? ¿El Pacto para la Libertad a nivel local?

EL pueblo ferrolano con su clase obrera al frente, empieza a ser más fuerte que el poder político dominante. Y no potencialmente, sino de «facto». Esa fuerza se impondrá cada vez más en la medida en que la lucha adquiera un nivel mayor, sea más coordinada y generalizada. La cristalización de un órgano de las fuerzas de oposición contribuirá poderosamente a acelerar ese proceso.

En las condiciones de El Ferrol y en la perspectiva de nuevas y próximas luchas, el esforzarse por contar con la simpatía, o al menos la neutralidad positiva de las fuerzas militares navales (marinos, clases, oficiales y jefes) llevando a su comprensión que de la lucha obrera, popular y democrática nada tienen que temer, es también una gran tarea de todas las fuerzas democráticas.

Santiago ALVAREZ.

Orense ¡NON PAGAR!

II

Las Comisiones gozan ya de gran simpatía y prestigio entre las masas campesinas. Es enorme la sensación de apoyo que siente el campesino medio, sobre todo ahora, después del gran éxito de la retirada del recibo de cobro —era el más pesado que teníamos— a consecuencia de la lucha de las masas pobres del campo, dirigidas por los labradores con influencia en sus parroquias. Un elevado número de éstos se pusieron en contacto en cada comarca, en los pasados meses, y coordinaron la acción de varias de ellas, reuniéndose en Coordinadora de las Comisiones Campesinas de la provincia.

La experiencia muestra, sin embargo, que es necesario completar la red de Comisiones Campesinas constituyendo éstas en cada parroquia, y con los representantes de éstas, las coordinadoras comarcales. Necesitamos también emplear más el método de reuniones públicas, asambleas, concellos, etc., para examinar abiertamente los problemas e ir a la unidad de acción. Campesinos de diversas ideologías o sin ninguna, nos vamos organizando de este modo para «A NOSA DEFENSA»; para luchar por nuestros derechos económico-sociales y políticos.

Por este camino los campesinos conseguiremos la autoridad real que nos corresponde. Los caciques y la Guardia Civil están ya en algunos sitios a la defensiva. Esto prueba que luchando unidos podremos imponer los derechos de libre asociación, expresión, reunión y manifestación que —legales o no— son enteramente legítimos.

En el Ribeiro varios de los campesinos

que habían firmado el documento de los 136 al Ministro de Agricultura están siendo repetidamente molestados por la Guardia Civil y la brigadilla especial de este cuerpo, cuya misión debe ser la de perseguir a los malhechores. La respuesta de los interrogados ha sido clara: «Estamos en nuestro derecho. Son nuestros problemas y con la lucha los resolveremos. Hemos mandado éste y mandaremos y firmaremos más. Es un documento legal y no tiene nadie derecho a molestarnos por ello». Como se dice en Galicia, se marcharon con el rabo entre las piernas. La intención de los firmantes es de negarse a recibir a los guardias la próxima vez.

Pero no es solo a los campesinos a quienes se nos intenta tratar como a delincuentes. A numerosos curas jóvenes que nos apoyan se les está haciendo la vida imposible en las parroquias. La Guardia Civil les interroga, controla sus visitas y el kilometraje de sus coches, les prohíbe visitar algunas parroquias, intenta difundir calumnias contra ellos, etc. **LOS CAMPESINOS DENUNCIAMOS ESTA PERSECUCION A LOS CITADOS CURAS Y LLAMAMOS A QUE EN CADA PARROQUIA SE LES APOYE Y PROTEJA COMO SE HIZO EN RIBADAVIA CUANDO SE EXPULSO A LOS TRES PARROCOS.** Denunciamos también la clara connivencia del Obispo con la Guardia Civil y la policía, al denunciar sistemáticamente a los sacerdotes progresistas e intentándoles humillar enviándoles a parroquias alejadas. Con ello, el Obispo pretende vencer la resistencia de estos sacerdotes, pero no lo conseguirá, porque nosotros, todo el pueblo, sabrá defenderlos como si se tratase de unos de nosotros.

A LOS TRABAJADORES DE CITROËN

«Trabajadores de Citroën Hispania, no hace falta ser intelectuales, para ver que día a día hay que apretar más el cinturón y obligarnos más a la emigración.» Los artículos de primera necesidad, como la alimentación y el colegio SUBEN, sin tope, a nosotros nos han engañado con ese 8% que nos dieron y que nos impuso este sindicato verticalista por dos años, para así no verse obligados a discutir con los obreros, y servir mejor a sus patronos, los capitalistas. Nosotros queremos un sindicato libre y autónomo del Estado y de la patronal. Sin embargo nos ofrecen una carestía de vida del 30%, y esto va contra nuestra economía y además nos cierran todos los caminos para exigir nuestras reivindicaciones, pues cuando lo hacemos ocurre que mandan a sus guardaespaldas para que nos maltraten o incluso nos fusilen, como ocurrió en Granada. Esto nosotros no lo podemos permitir y tenemos que estar cada vez más unidos contra los explotadores y su máquina represiva.

Trabajadores, unámonos todos en protesta por estos convenios desfasados y en solidaridad con nuestros compañeros del resto de España, tengamos un día de lucha nacional, por un salario digno de 350 pesetas diarias.

Unámonos todos mañana miércoles día 23, a no asistir a los comedores en señal de protesta por este convenio.

**POR UNA HUELGA NACIONAL,
POR LA UNION DE LOS TRABAJADORES,
¡VIVAN LAS COMISIONES OBRERAS!**

COMISIONES OBRERAS DE CITROËN.

FERROL NA VANGUARDIA...

(viene de la 1ª pág.)

once de la mañana. El paro fue total en Pysbe y de unos mil productores de Bazan, así como en algunos talleres. Varias tiendas de comestibles y otros comercios cerraron sus puertas. Los católicos progresistas se sumaron a la jornada.

Caldeado el ambiente, los dirigentes de Comisiones Obreras creyeron oportuno dar un golpe maestro. La cantidad de grises que la policía había destacado frente a sindicatos era enorme, llenando los paseos del Canton, Plaza de las Angustias, Plaza Ferrandiz, Plaza de Armas, calle Real y otras. Toda esta fuerza de policía estaba reforzada además por la político-social, la brigadilla de la guardia civil y un autobomba con manguera y los tanques llenos de agua; todo para hacer fracasar la protesta.

COMO en el ánimo de los obreros estaba el hacer del día 3 un día por la *amnistía*, cambiaron los planes para desconcertar a la policía y conseguir sus propósitos. Se dió orden de dirigirse a la Plaza del Estadio, en el Inferniño, y así a las 6,45 horas del día 3 se concentraron alrededor de un millar de personas en dicha plaza. Muchos no fueron avisados del cambio de lugar por lo que su presencia en las calles y plazuelas adyacentes al Canton hacían estas concurridas. *El millar de personas se encaminó en una columna, llevando al frente una gran pancarta con las palabras ¡Amnistía! y ¡Fuera orden público!* Su paso firme y decidido era coreado con los gritos de *¡Amnistía! ¡Libertad!* Todo el trayecto entre la Plaza del Estadio y la de España fue recorrido sin que un solo hombre desfalleciera. *En esta última plaza quedó completamente paralizado el tráfico y mucha gente se sumaba a la manifestación.* A la orden de *¡A la Plaza de Canido!* la manifestación se disolvió, dirigiéndose hacia allí los grupos por diferentes caminos.

Al llegar a Canido y a la hora convenida, los manifestantes se encontraron con un coche de la policía que vigilaba los contornos; era el C-36.404, ya muy conocido de los trabajadores. Apuraron los planes de reagrupamiento y luego se dirigieron calle Concepción Arenal abajo, hacia el centro de la ciudad. Los mismos gritos de *¡Libertad! y ¡Amnistía!*

Una vez que la manifestación llegó a la calle Dolores se disolvió dando consignas para desorientar a la policía y así dirigirse a la Plaza del Hospital de Marina y hacia el muelle y Ferrol viejo, donde se dió por finalizada la acción. En la Plaza del Hospital de Marina, cinco jóvenes arrebataron de manos de la policía a uno de sus compañeros a quien intentaban detener.

Los manifestantes consiguieron su propósito de *hacer del día 3 una jornada por la amnistía* y burlar a todas las fuerzas de la represión, que estaban dispuestas a frustrar los deseos de las Comisiones Obreras, pero que fracasaron.

Al otro día, en los tajos, todas eran caras de satisfacción y alegría por lo bien que había resultado todo.

EL día 4 se notaba una ingente cantidad de grises acordonando las puertas de Bazan. Allí estuvieron estacionados hasta bien entrada la noche, retirándose más tarde.

¿Qué pasaba?... Se supo que Rafael Pillado, Lista Presidente de la Sección Social del metal del Ferrol, había ingresado en la cárcel Naval Militar.

Enterados los obreros de Bazan de la detención de su hombre más representativo, dándose cuenta de que era una venganza en contra de ese joven dirigente obrero, su respuesta no se hizo esperar. Todos, *seis mil hombres de Bazan, pararon el trabajo al unisono*: todos los obreros, los empleados, los hombres de compañías auxiliares.

Un enlace dió la noticia de su detención a la una y media. Pues bien, a las dos estaba paralizado todo el extenso recinto de Bazan. Fue un aldabonazo impresionante; el calor de la solidaridad era formidable. Propios y extraños, jamás recordaban algo semejante. Era *la totalidad de la plantilla de Bazan.*

ALAS seis de la tarde del día 5, todos los «empleados» salieron para la calle, suspendiendo las horas extras. Los obreros se dirigieron a la esplanada que hay frente a la dirección. Eran tres mil hombres los allí concentrados. Una comisión previamente elegida dialogó con el presidente del Jurado y hombre muy ligado a la dirección y a la policía. *Se le hizo saber que si no era puesto en libertad Pillado, y al día siguiente no aparecía por el tajo, la huelga continuaría con todas las consecuencias, y que además no saldrían del recinto de la empresa mientras no se retirasen las fuerzas de la policía.*

Las palabras cruzadas fueron muy duras. En una ocasión el presidente del Jurado amenazó con llamar al cabo de guardias, pero se le hizo saber que si llamaba al cabo, ellos, los que dialogaban, tendrían detrás a tres mil hombres, así que lo mejor que podía hacer era escuchar. El presidente del Jurado estaba acompañado del jefe de guardias jurados de la empresa, Cachafeiro, hombre también muy ligado a la policía.

Se le comunicó a la policía el acuerdo tomado para el desalojo de la empresa. Al poco rato, se les dió a los obreros comisionados que podían salir, que la policía no intervendría, pero sobre la base de que garantizaran de que no se iban a dar gritos ni realizar manifestaciones. Los de la comisión contestaron que ellos respondían por sí mismos y que sólo estaban obligados a comunicar a sus compañeros las formas de diálogo. *Que no saldrían si la policía permanecía ante las puertas de salida.* Cachafeiro quiso «ayudarles», diciendo que salieran por las diferentes puertas de la empresa y así tendría mejor «salida» la policía para poder retirarse. La comisión insistió en que cada uno saldría por donde mejor le convendría.

COMO la actitud de los obreros es firme, se desiste de seguir discutiendo. A continuación se pone en marcha la masa de obreros. Al llegar a la puerta, la columna se detiene, la policía en frente, de forma muy arrogante, espera.

Al poco rato se oye un megáfono: «Pueden salir pacíficamente, que no intervendremos.» Los obreros contestan: *¡NOOO! No saldremos, ¡Fuera los grises, fuera la policía, fuera los verdugos!* Pasan los segundos, se oyen tres pitos de *orden de retirada.* Los grises embarcan unos tras otros en sus autocares y a continuación *los tres mil obreros salen por la puerta de Bazan hacia los Cantones.* Mucha gente les esperaba; en sus rostros se reflejaba

la preocupación por el líder detenido. Pero se ve su firme propósito de defenderlo. Todos unidos, como un solo hombre, van con el convencimiento de que al día siguiente tendrán que continuar la lucha.

El turno de noche que entra a las ocho menos cuarto continúa el paro; los que entran de turno a las seis de la mañana del día 6 también lo secundan.

MIENTRAS tanto, las Comisiones Obreras de Ferrol no se habían dormido. Se planeó que de seguir en prisión Pillado, *se decretaba la Huelga General en todas las empresas de la ciudad. El estado de ánimo era excelente y la juventud en primera línea. Todo estaba a punto para el día 6 a partir de la mañana.* Muchos obreros se frotaban las manos pensando en el golpe demoledor que se le iba a asestar al enemigo de clase.

Pero los jefes, la policía, las autoridades y la empresa, alertados de las graves consecuencias que se les avecinaban, decretaron la libertad de Pillado, a las nueve y media de la noche del día 5.

Por la mañana Pillado estaba rodeado de sus compañeros. *La prensa del día anunciaba su libertad.*

Pillado hizo acto de presencia en todos los talleres y tajos, para saludar a los compañeros que todo lo habían hecho por él. Las escenas de emoción se sucedieron. Las vivieron los protagonistas. Yo sólo puedo decir que aún hoy no se como salir del asombro. *He vivido bastantes experiencias, pero de verdad, ninguna como ésta.*

NO ignoramos que la culminación de esta jornada de lucha del día 3 de noviembre fue materializada debido a los hechos que se vinieron desarrollando a lo largo de los días de luchas anteriores y que tuvieron como principio la huelga de la Maderera, luego la de las compañías auxiliares de Astano y Bazan, y *ahora la heroica acción que aún sigue y que llevan a cabo los obreros de Megasa, acercándose ya a los dos meses.*

Todo esto ayudó a caldear el ambiente y creó conciencia en la masa trabajadora y en especial en la juventud. *A raíz de las protestas habidas en Ferrol, con motivo de la visita de Nixon a España, esta juventud pagó su acción con la detención de tres jóvenes que fueron luego puestos en libertad.* Pero la juventud de algún modo quería sacarse la espina que se le había clavado por un hecho de protesta tan nacional.

Doy por terminada mi extensa crónica. Estoy seguro que pronto os contaré nuevos hechos que confío tendrán sumo interés, por cuanto entendemos que *la lucha continúa y se avecinan acciones que están aún pendientes. Marchamos adelante con paso firme a preparar y desarrollar nuevos combates.*

CORRESPONSAL.

SANTIAGO DE COMPOSTELA

O chamamento do Partido Comunista de Galicia que publicamos no número 14 de A VOZ DO POBO foi moi ben acollido. O da carestía da vida orixinou nun barrio da cibdá unha gran xuntanza de xente pra lelo, e ouvíronse frases d'aprobación. Pode dicirse que o chamamento ten un gran eisito.

CORRESPONSAL.

A XORNADA EN VIGO

Dende dez días denantes do 3, espalláronse por Vigo gran cantidade d'octavillas das Comisiós Obreiras chamando a acción no día da Amnistía. Cáseque todas foron dadas en maus, nos autobuses, nas fábricas, etc.

Houbo unha extraordinaria concentración de policía nas Travesas, con presenza d'autobuses e jeeps, chegando deica cortar a lús dos semáforos. Nembargantes, a porta da Vulcano foi organizada unha gran concentración; ouvíronse berros de *¡LIBERTAD! ¡AMNISTIA!* un comando ergueu unha pancarta e moitas octavillas foron distribuídas. Veu a policía, houbo carreiras e disolveuse a manifestación.

A XORNADA EN LUGO

En Lugo houbo pintadas en paredes e edificios públicos, pidindo a amnistía pra os presos e os eisiliados polítecicos, libertá sindical, democracia e outros, o que produxo unha gran emoción en todolos medios polítecicos da capital, onde o ambiente está quentándose moito.

Los graves problemas de Galicia exigen un cambio de régimen

NISTO CONVERXEN OS INTERESES DOS OBREIROS DA INDUSTRIA E DO COMERCIO

Hace pocos días apareció en la prensa la noticia de que la Comisión de dirección para el desarrollo económico-social de Galicia, dependiente de la Presidencia del Gobierno, ha celebrado una reunión con intelectuales, economistas y otros profesionales gallegos, entre los que se encontraban Valentín Paz Andrade (representante de las pesquerías), Conde de Ponte (presidente de la Cámara de Comercio de Vigo), el director de la Caja de Ahorros de Vigo, y varios industriales más. La prensa daba a entender el gran paso adelante que supuso este primer contacto directo sobre los problemas que, cara al futuro, se le plantean a Galicia.

Esta reunión fue sin embargo un rotundo fracaso, según han informado varios asistentes. En las intervenciones de estas personas invitadas se llegó a decir «lo ridículo de plantearse a estas alturas una solución para Galicia sin antes haber barrido las actuales estructuras. El problema de Galicia no lo es sólo el Iberpuerto, o las vías de comunicación, o los exiguos planteamientos que puede realizar el III Plan de Desarrollo. El problema de Galicia es la existencia de unas estructuras políticas y económicas ilógicas que descansan en el sacrificio de todo lo que existe».

La propia evidencia está demostrando la ineficacia del franquismo y del opus-deísmo ante los urgentes problemas de España. El mismo presidente de la Cámara de Comercio y Navegación, ha manifestado en esa reunión que a él no podrá achacársele falta de buena

voluntad, «he intervenido en todas las reuniones del Consejo Económico de Galicia, y en otras muchas, sin que todo eso sirva para nada; no hemos avanzado ni solucionado nada, pero lo más grave es que dudo de la posibilidad de que podamos solucionar el negro panorama económico que ya vivimos». En el seno del mundo industrial y comercial se pierden progresivamente esperanzas de una solución franquista. Se trata de incapacidad, de auténtica falta de oxígeno para respirar y, por ello, de seguir echando remiendos económicos o políticos.

El régimen trata desesperadamente de atraer hacia sí o al menos neutralizar, para que no se pasen a la oposición, a aquellos profesionales o intelectuales que todavía se manifiestan vacilantes en el momento de plantearse seriamente la opción de una salida democrática... La salida democrática supone la conquista de unas libertades políticas que garanticen unas libertades económicas; supone la convulsión de una parte del viejo aparato del Estado y el comienzo de una nueva etapa democrática de libre concurrencia política. Esa etapa democrática supondría para Galicia la realidad de su estatuto de autonomía, que garantizase liberarse de la rigidez centralista.

La salida neo-capitalista supone el anquilosamiento del viejo aparato del Estado, una nueva fase de dictadura opus-deísta con unas perspectivas políticas de lejana solución. Ante la vía neo-capitalista, la clase obrera y campesina no serían las únicas en resentirse, tam-

bién un gran sector de la burguesía no monopolista sufrirían las consecuencias de la política de los monopolios.

Este momento es clave. Esta reunión de economistas nos lo demuestra. La correlación entre la presión de las masas trabajadoras desde abajo y el debilitamiento del régimen puede tener como consecuencia una precipitación de acontecimientos. Será así si la lucha en la calle y la cristalización del Pacto para la Libertad ofrecen una alternativa concreta a estos sectores burgueses que no ven solución alguna dentro del franquismo.

Sería irrisorio pensar que el movimiento obrero sería víctima de dejarse maniatar por dicha burguesía. Ni la incapacidad de absorción de esta burguesía, ni el índice de agresividad de lucha de la clase trabajadora española permitiría tal cosa.

En Galicia tenemos ante nosotros este panorama, gran parte de los representantes de industrias, presidentes de cámaras de comercio, profesores de universidad, economistas, etc., dudan de la eficacia del régimen. A nivel concreto, local o provincial, es necesario intensificar el número de contactos con estas personalidades. Si esto lo comprendemos agilmente, el mejor beneficiado será el movimiento democrático antifranquista. Nosotros, como partido revolucionario, tenemos que saber aprovechar tales circunstancias con un juego limpio y honrado, en beneficio de la propia clase trabajadora.

IRIXO.

VIGOROSA DENUNCIA DE LOS SILICOTICOS DE VIGO

« Nos consumimos en vida sin que ni las empresas, ni los médicos, ni sindicatos u organizaciones oficiales nos escuchen »

Vigo, octubre 1970

Sr. Presidente del COLEGIO DE MEDICOS,
Echegaray, 6 - PONTEVEDRA

Sr. Presidente:

Los abajo firmantes, enfermos de silicosis ya retirados (la mayor parte productores de la Empresa Manuel Alvarez e Hijos), silicóticos en activo en dicha empresa, demás productores de la misma, así como de otras empresas de la ciudad de Vigo, queremos hacer llegar, con la máxima urgencia, a ese Colegio de Médicos, que Vd. representa, conscientes de la responsabilidad de esa acreditada institución, una llamada de socorro en apoyo de nuestros derechos a la protección de nuestra salud y de nuestras vidas, ya que en ningún otro sitio se interesan por nuestras quejas y padecimientos.

Hoy, cuando la silicosis está combatida en su raíz en otros países, mediante la instalación de modernos sistemas de absorción de polvo, humedecedores de aire, etc., la silicosis todavía sigue siendo el temible enemigo de los trabajadores españoles. Los silicóticos en Vigo se encuentran por cientos, unos retirados (los menos), una gran mayoría en activo, a pesar de estar con un grado reconocido por el Fondo Compensador, y otros muchos que estando enfermos, el Fondo Compensador no les reconoce ningún grado de silicosis.

Las causas principales de adquirir esta enfermedad es, como se puede comprobar, el que los techos no alcanzan la altura adecuada para el número de metros cúbicos de aireación

necesaria; la renovación del aire es prácticamente nula por el apelmazamiento del aire caliente; los aspiradores no son la solución del problema; el polvillo que se produce en las fábricas, de cerámica sobre todo, es en tal cantidad que los medios de protección que dá la empresa es insuficiente para impedir que el polvo entre en los pulmones. Las secciones donde se desarrolla la toxicidad tampoco tienen las protecciones y medidas sanitarias necesarias. Una vida llena de sudor, cansancio y polvo, es la característica de los trabajadores.

Los médicos del Fondo Compensador son completamente negligentes a este tipo de enfermedad que padecemos y en su totalidad falsean los diagnósticos. Bien dicen que el paciente, al cual reconocen medicamente, no tiene nada, o en otro modo, le asignan un grado muy por debajo del grado real que les corresponde. Hay casos de este tipo que se han podido comprobar y acreditar por médicos ajenos al Fondo Compensador. Se pueden aportar documentaciones clínicas de silicóticos que se encuentran en esta situación, hasta con cuatro firmas de médicos especializados. Estos documentos pueden ser comprobados por ese Colegio cuando lo estime conveniente. A toda esta gente, los servicios de empresa también les había certificado grados inferiores de silicosis a los reales. Está también el caso de haberse negado a firmar la muerte por silicosis, después de hecha la autopsia.

Visto todo lo que antecede, hacemos un llamamiento al Colegio Médico, a tomar postura ante el problema de silicosis. Consideramos ur-

gente la presencia de una inspección en las empresas donde más se produce esta enfermedad, así como en el Fondo Compensador, para evitar todos los abusos e injusticias que se cometen. Exigir a los médicos mayor preocupación y responsabilidad ante esta grave enfermedad que siega tantas vidas y a las que no se da importancia. Pedimos la exigencia, por parte de ese Colegio, a que se haga la autopsia a todos los productores fallecidos en activo o retirados, dando, naturalmente, el correspondiente certificado. Obligar al Fondo Compensador a que dé como válidos los certificados o informes de los médicos particulares, y si son casos discutibles, que formen una junta de médicos, ajenos al Fondo, para su comprobación. Actualizar urgentemente los grados de silicosis que tienen los enfermos ya retirados que, como decimos anteriormente, todos están con menos grados de los reales.

Centenares de trabajadores nos consumimos en vida sin que ni las empresas, ni los médicos, ni sindicatos u organismos oficiales nos escuchen. Esta situación nos obliga a preocuparnos por la soledad con que nos encontramos ante la explotación, la enfermedad e incluso la muerte. A Vd., como mayor representante de ese Colegio, apelamos para que se haga justicia y para que nuestros esfuerzos en favor de la salud de los trabajadores sea compensado.

FIRMADO POR MAS DE MIL TRABAJADORES Y CIUDADANOS DE VIGO.

Presentada esta carta con sus firmas en el Colegio Médico de PONTEVEDRA, el día 3 de noviembre de 1970.

DECLARACION DA XUNTANZA XENERAL DAS CC.OO. DE GALICIA

(extractos)

Surge a la luz por vez primera en Galicia una declaración de la Reunión nacional de las CC.OO., fiel reflejo del grado de organización y desarrollo alcanzado...

«El enorme desarrollo alcanzado por el movimiento de masas en estos últimos años está dando una admirable respuesta a todas las maniobras del régimen, como así lo demuestra el alto nivel de lucha alcanzado por lo que hoy constituyen las zonas de vanguardia, Asturias, Sevilla, Madrid, País Vasco, Barcelona y Granada, etc., en donde al lado del papel de vanguardia jugado por el movimiento obrero aparecen sectores vitalizados y algunos de ellos surgidos en estos últimos años».

LA incapacidad manifiesta del Gobierno en el terreno económico se puso de manifiesto una vez más en Galicia con el fracaso estrepitoso de sus «Polos de Desarrollo», que no han solucionado nada al pueblo trabajador. Ni han sido capaces de cortar, ni siquiera disminuir, la sangría de la emigración al crear un número ridículo de puestos de trabajo, «de dar una solución a la continua explotación a que se ven sometidos nuestros campesinos y ganaderos al no facilitárseles los medios necesarios para hacer rentables sus pequeñas parcelas o no eliminar, en otros casos, los residuos feudales de arrendamiento y aparcerías; ni a los problemas de nuestros pescadores, al arrancar de sus manos las riquezas naturales del marisco poniéndolas en manos de la iniciativa privada y al hundir premeditadamente la pesca de bajura; ni, en general, a todo el pueblo haciendo de Galicia una nacionalidad oprimida y explotada hasta el punto de que está hoy muy por debajo de la mitad del consumo que, comparado con la media española, corresponde a su población».

LA carencia absoluta de libertad sindical, de asociación, de derechos legítimos que nos corresponden, como instrumento de defensa contra la explotación capitalista, hace que tengamos que ejercitar nuestras reivindicaciones casi siempre en un marco de ilegalidad bajo las injustas leyes del actual régimen».

«Los trabajadores estamos hoy sometidos a una explotación más intensa que en cualquier otra época. Nuestra aparente mejora del nivel de vida es a costa de un aumento brutal del ritmo de producción y de trabajar un número de horas que a veces nos convierte en auténticas máquinas de producir, sin otro aliciente que el llegar a casa para descansar de la dura jornada y volver al tajo al día siguiente».

LA burda maniobra dirigida contra la clase obrera al autorizar el actual Gobierno del Opus Dei la enorme subida de precios que ha encarecido la vida hasta el extremo de que ha anulado totalmente todas las pequeñas mejoras obtenidas en los convenios, ha sido realizado de un modo premeditado y cínico constituyendo un engaño y una maniobra más a las que el actual régimen nos tiene acostumbrados, máxime teniendo en cuenta la presión oficial para que dichos convenios fuesen firmados por dos años y tenernos así maniatados ante unos pretendidos acuerdos legales. La clase obrera no puede someterse a este tipo de maniobras y mucho menos respetar

unos acuerdos que en unos casos fueron establecidos al margen de los trabajadores y en otros han sido violados totalmente al autorizar la desmesurada subida de precios».

«Ante semejante situación no nos queda otra alternativa que exigir unos salarios que estén en consonancia con la enorme subida de los precios, rompiendo los actuales convenios e imponiendo a través de la lucha y movilización nuestras justas reivindicaciones».

«Debemos así mismo rechazar de plano la Ley Sindical que nos quieren imponer, por antiobrera y represiva y luchar por un auténtico sindicato de clase y por uno de nuestros más inviolables derechos, el DERECHO DE HUELGA, una de nuestras más eficaces defensas contra la explotación capitalista».

TENEMOS ejemplo en la extraordinaria batalla llevada a cabo por nuestros compañeros de PENINSULAR MADERERA de Ferrol, convencernos de que en Galicia hay muchas empresas que están como Peninsular o en peores condiciones de trabajo y que hoy estamos en condiciones de exigir lo que es nuestro. Debemos de crear las condiciones necesarias, desarrollando el movimiento de las CC.OO. en todas aquellas empresas, fundiciones, talleres, etc., por muy pequeñas que sean, ampliando audazmente todas las reivindicaciones y poniendo al frente de las mismas a los hombres más honestos, más combativos, respaldándoles con nuestra

LAS CC.OO. A TODOS LOS TRABAJADORES DEL FERROL, A TODOS EL PUEBLO

(extractos)

Un cálido Octubre en Ferrol, pródigo en acciones y acontecimientos sociales es el primer síntoma de lo que será sin duda este Otoño.

Nunca la CLASE OBRERA y el PUEBLO DE FERROL ha dado unas muestras tan elevadas de COMBATIVIDAD, de INICIATIVA, de SOLIDARIDAD, poniendo en evidencia las enormes posibilidades que se nos ofrecen de arrancar nuestras reivindicaciones si actuamos con la MISMA UNIDAD Y AUDACIA QUE DESPLIEGAN ALGUNOS TRABAJADORES EN ESTOS MOMENTOS.

...En este Mes, hemos visto aparecer con una fuerza tremenda. Huelgas como las de MEGASA, Compañías de BAZAN, Compañías de ASTANO, paros de solidaridad en BAZAN y ASTANO, al lado de decididas acciones de agitación y de calle para poner en conocimiento de todo el pueblo, LA JUSTICIA DE LAS REIVINDICACIONES PLANTEADAS...

¡COMPANEROS! ¡TRABAJADORES! la situación que se está atravesando a lo largo y ancho de la geografía española refleja la existencia de un poderoso movimiento de masas, un amplio e invencible movimiento que no abarca solamente a los trabajadores, sino a todas las capas sociales antimonopolistas. SEVILLA, MADRID, ASTURIAS, GRANADA, CATALUÑA, PAIS VASCO... son hoy la vanguardia en la lucha que sostenemos contra la actual situación.

La Ley Sindical que nos quieren imponer recibirá la adecuada respuesta

solidaridad y prestándoles todo nuestro apoyo».

UNICAMENTE a través de un movimiento general de lucha de una mayor conciencia de lo que somos como clase explotada y también de nuestra fuerza podremos abrir la brecha por donde penetren como un solo hombre todos los sectores sociales que están hoy a nuestro lado en la lucha».

LA primera Reunión de CC.OO. de Galicia, llama a todos los trabajadores gallegos a preparar en todas las empresas y centros de producción de Galicia las condiciones para llegar a la huelga general situando esta perspectiva en el marco de una movilización general de toda la clase obrera de España. En este orden debemos de dedicar una gran atención al movimiento juvenil, llevando a los jóvenes trabajadores a tareas de responsabilidad en nuestro movimiento; conquistando en las próximas elecciones sindicales el máximo número de puestos para conseguir una plataforma legal de lucha que nos permita ensanchar nuestro poder de movilización; luchar decididamente contra las desposesiones, despidos, procesos y encarcelamientos, protegiendo francamente a nuestros líderes obreros, respondiendo con firmeza a cualquier tipo de represión, sea patronal o policial.

La primera reunión de CC.OO. de Galicia manifiesta su más firme solidaridad con el movimiento obrero mundial y todas las fuerzas progresistas que luchan a nuestro lado por un mundo mejor.

En Galicia, Otoño de 1970.

Los subrayados son de nuestra Redacción.

por nuestra parte y no cejaremos en nuestro empeño mientras no dispongamos de legítimos instrumentos de defensa a través de UN SINDICATO HORIZONTAL DE CLASE.

Las continuas represalias sobre los trabajadores que ostentan cargo Sindical y lo utilizan en defensa de sus compañeros, los despidos, las torturas, la cárcel, hacen que hoy estén miles de hombres represaliados y muchos de ellos sufriendo mostruosas penas de prisión. La voz de estos hombres desde las cárceles se deja oír a través de sus acciones de protesta, sus HUELGAS DE HAMBRE que llegan a costar la vida a alguno de ellos. Los sufrimientos y penalidades que ellos están atravesando se unen con los de sus Mujeres, Madres e Hijos que mantienen la esperanza de una pronta salida de esta situación y confían en NOSOTROS COMO UNICA FUERZA CAPAZ DE DAR UNA SOLUCION al actual estado de cosas y poner fin a las penalidades de estos HOMBRES.

¡¡POR LA AMNISTIA!!

¡¡POR UN SINDICATO DE CLASE!!

¡¡POR LA LIBERTAD!!

LAS COMISIONES OBRERAS DE FERROL LLAMAN A TODOS LOS TRABAJADORES Y AL PUEBLO EN GENERAL A CONCENTRARSE EL DIA 3 A LAS SEIS Y MEDIA DE LA TARDE ANTE SINDICATOS.

LAS COMISIONES OBRERAS DE FERROL

Octubre de 1970.